

НИЖЕГОРОДСКІЯ ВѢДОМОСТИ

(ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ)

ЕЖЕНЕДѢЛЬНАЯ ГАЗЕТА, ВЫХОДИТЬ ПО СРЕДАМЪ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

съ доставкой въ Н.-Новгородъ и пересылкой въ другіе города: за полное изданіе (официальная и неофициальная части) на годъ 6 руб., на полгода 4 руб., за одну официальную или неофициальную часть на годъ по 4 р., на полгода по 2 р. 50 к.

Подписка принимается: въ типографіи губернскаго правленія, у г. нижегородскаго полиціймейстера и у г. уѣдн. исправниковъ.

За помѣщеніе частныхъ объявленій взимаются: впереди текста 20 к., позади текста 10 к. со строки петита, въ одну колонку, за одинъ разъ. Въ розничной продажѣ за № неоф. части 10 к., а вмѣстѣ съ офиц. частью 20 к.

№ 27.

Телефонъ редакціи и типографіи № 330.

Статьи и корреспонденціи, присылаемыя въ редакцію, должны быть за подписью и съ адресомъ автора.

Статьи, присланныя безъ обозначенія условій, считаются безплатными. Всѣ же прочія—оплачиваются соотвѣствующимъ гонораромъ.

Статьи, признанныя неудобными для печатанія, не возвращаются.

Статьи, въ случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію и измѣненію.

Личныя объясненія съ редакторомъ ежедневно (кроме праздничныхъ дней) отъ 10 до 12 ч. дня въ редакціи „Нижегор. Губ. Вѣд.“, въ кремль, въ зданіи губернской типографіи.

КЪ СВѢДѢНІЮ

гг. владѣльцевъ и завѣдывающихъ промышленныхъ заведеній Нижегородской губерніи.

Нижегородское Губернское по фабричнымъ и горно-заводскимъ дѣламъ Присутствіе въ засѣданіи 5 Марта 1902 года утвердило новую форму **РАЗСЧЕТНЫХЪ КНИЖЕКЪ** для рабочихъ фабрикъ, заводовъ и прочихъ промышленныхъ заведеній, не исключая заведеній горной и горнозаводской промышленности.

Доводя о семъ до свѣдѣнія гг. владѣльцевъ фабрикъ и заводовъ, типографія Нижегородскаго Губернскаго Правленія имѣетъ честь сообщить, что эти **РАЗСЧЕТНЫЯ КНИЖКИ** отпечатаны.

ВЫШЕЛЪ ИЗЪ ПЕЧАТИ

ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ

„Путеводитель по Волгѣ“

(отъ Твери до Астрахани) Г. П. Демьянова.

Изданіе **ВОСЬМОЕ**, исправленное и дополненное.

Цѣна 75 к., съ пересылкой 1 р. Книгопродавцамъ обычная уступка.

Особый отдѣлъ ученаго комитета министерства народнаго просвѣщенія въ своемъ засѣданіи 22 декабря 1900 года постановилъ: книги „Волжская Библіотека“ 1-й и 2-й выпуски и „Путеводитель по Волгѣ“ Г. П. Демьянова допустить въ учительскія бібліотеки низшихъ училищъ и въ бесплатныя народныя читальни и бібліотеки. Ученый комитетъ, извѣщая объ этомъ автора названныхъ выше книгъ, высказалъ по адресу „Путеводителя по Волгѣ“ желаніе полного успѣха.

Книги продаются въ книжныхъ магазинахъ приволжскихъ городовъ, въ книжныхъ кіоскахъ „Волгари“ въ Н.-Новгородѣ, на пристаняхъ, на пароходахъ: „Кавказъ и Меркурій“, Бр. Каменскихъ, У. С. Курбатова Н-цы и проч. Главный складъ у автора: Нижній-Новгородъ, Кремль.

Содержаніе № 27.

- Вѣсти изъ столицъ.
- Хроника.
- Корреспонденція изъ Ветлужскаго края.
- М. Д. Скобелевъ.
- По Россіи.
- Открытие выставки по народному образованію.
- Разныя извѣстія.
- За границей.
- Полезные совѣты.
- Смѣсь.
- Справочный отдѣлъ.
- Объявленія.
- Фельетоны: Левъ и Лисица, стих. Р.... Грѣхъ (окончаніе). Памяти М. Н. Загоскина.

ВѢСТИ ИЗЪ СТОЛИЦЪ.

Министръ финансовъ, по соглашенію съ министерствомъ внутреннихъ дѣлъ, предложилъ управляющему акцизными сборами принять къ руководству слѣдующее указаніе. Въ случаѣ признанія губернской администраціей необходимымъ прекратить торговлю въ казенныхъ вѣчныхъ лавкахъ на нѣкоторые часы или совершенно закрыть лавку на цѣлый день или на нѣсколько дней, управляющіе акцизными сборами имѣютъ входить объ этомъ въ главное управленіе неокладныхъ сборовъ и казенной продажи питей и примѣнять означенныя мѣры лишь по полученіи о томъ увѣдомленія отъ названнаго управленія. Въ случаяхъ, не терпящихъ отлагательствъ, въ интересахъ охраненія общественнаго порядка, при возникшихъ уже или явно предвидимыхъ администраціей народныхъ волненіяхъ казенныя лавки могутъ быть закрываемы по распоряженію губернатора, градоначальника или оберъ-полиціймейстера подъ личной ихъ отвѣтственностью, съ доведеніемъ о семъ незамедлительно до свѣдѣнія мѣстнаго управляющаго акцизными сборами.

— Опубликованъ циркуляръ министра финансовъ предсѣдателямъ губернскихъ комитетовъ попечительства о народной трезвости о способахъ ближайшаго надзора за учрежденіями попечительства.

Циркуляръ предлагаетъ, въ случаѣ признанія губернскимъ комитетомъ попечительства о народной трезвости необходимости въ допущеніи денежнаго вознагражденія лицамъ, принявшимъ на себя обязанности непремѣнныхъ членовъ комитета, подробно мотивировать въ представленіи по этому предмету какъ настоятельность этой мѣры самой по себѣ, такъ и необходимость установленія проектируемыхъ окладовъ содержанія непре-

пунктахъ. При этомъ полиціймейстеръ предложилъ образовать комиссію при участіи брантмейстера и заведующаго городскими водопроводами для выясненія вопроса, могутъ ли привести пользу стеноиды съ рукавами въ мѣстахъ установленія постовъ. На два поста командированы 2 пожарныхъ, которые будутъ въ помощи пожарному обществу дежурить съ 12 ч. дня до 8 ч. вечера.

Губернская управа разослала своимъ постояннымъ корреспондентамъ циркуляръ, которымъ проситъ заполнить посылаемые имъ бланки для сельско-хозяйственныхъ свѣдѣній за лѣто 1902 года. (Раньше свѣдѣнія собирались только за періоды весенней и осенней). Управа нашла болѣе удобнымъ приурочить получение данныхъ не сразу къ лѣтнему и осеннему періодамъ, а отдѣльно, къ лѣту и осени. Свѣдѣнія управа проситъ выслать не позднее 15 и не раньше 5 августа.

26 июня состоялось постановленіе городской управы о застрахованіи служащихъ при городскихъ скотобойняхъ и водопроводахъ на случай смерти и постоянной инвалидности. Управа оставила открытымъ вопросъ о страхованіи городскихъ ветеринарныхъ врачей.

Вслѣдствіе плохой выборки армарочными лавочниками поземельныхъ билетовъ изъ газетной палаты, армарочной которой слѣдуетъ циркулярное распоряженіе армарочнымъ надзирателямъ о принятіи надлежащихъ мѣръ къ ускоренію означенной выборки билетовъ.

Надвигъ въ различныхъ уѣздахъ нижегородской губерніи открываетъ болѣе 30 всей при субсидіи губернскаго земства.

Выдержавшіе въ маѣ мѣсяцъ текущаго года какъ теоретически, такъ и практическія испытанія слушавшіе двухгодичные

— Померь...—залетала онъ сквозь слезы.—Олетѣла отъ насъ его душевнѣка...

Федосья строго посмотрѣла на него, губы у нея дрожали, но она ничего не сказала и вышла изъ кухни. Барыня выдала ей жалованье и приказала передать его свекору. Она вышла съ деньгами опять въ кухню, бросила ихъ Афанасію въ лицо и со злобой сказала:

— Не, подавился! Ты его погубитель, окажись! Коли-бъ не ты, такъ я бы, можетъ, выворила его и онъ теперь былъ бы живъ, а ты и твои проклятыя бабы уморили его съ голоду! А будешь въ всѣ трижды прокляты, аяеми! Душегубы вы все!

Съ чувствомъ злости на свекра и на того маленькаго, для котораго она пожертвовала своимъ мозолями и ради котораго уморили съ голоду ея сына, она вѣбжала въ дѣтскую и бросилась въ кровати. На ней спалъ Володя, раскинувъ кудри по подушкѣ и закинувъ впередъ руки. Ей хотѣлось подхватить его, вѣбать его, ударить имъ объ полъ, но при видѣ его, она вонзала вдругъ, что для нея еще не все потеряно, что вотъ перекрѣстивъ себя второй крестъ, котораго она выворила, выносила на рукахъ и вѣдъ которую провела столько бессонныхъ ночей! Вѣдъ, теперь есть куда дѣваться отъ проклятаго свекра и свекорки, теперь ужъ она здѣсь своей человекъ, она воспитала Володю, она его любитъ, какъ родного сына, и злость замъ не говорила ей мужъ и его родня, она не за что не дѣлаетъ изъ этого дома и останется при своихъ вѣткахъ навсегда. И съ этимъ вѣдомъ, когда ей сердлу уже

фельдшерскіе курсы при нижегородской губернской земской больницѣ курсисты А. А. Молодовъ, И. Г. Шипулинковъ, Ф. Г. Бочкаревъ и И. М. Коротковъ признаны медицинскимъ департаментомъ министерства внутреннихъ дѣлъ достойными званія гражданскихъ медицинскихъ фельдшеровъ. Другіе курсисты, выдержавшіе испытанія, какъ не представившіе пока въ департаментъ свѣдѣтельства объ окончаніи ими 4-хъ классовъ гимназій, еще не утверждены въ званіи фельдшеровъ. Всѣхъ курсистовъ, выдержавшихъ испытанія, въ нынѣшнемъ году—22.

Эпидемія сыпного тифа въ арзамасскомъ уѣздѣ прекратилась; эпидемическій отрядъ отозванъ. Вслѣдствіе ослабленія кори и тифовъ въ ардатскомъ уѣздѣ вспомогательный медицинскій персоналъ, командированный туда, также предполагается отозвать въ скоромъ времени.

Со стороны московскаго сиротскаго суда не встрѣчается препятствій къ утверженію торговъ на продажу библиотеки В. И. Самойлова, находящейся въ Москвѣ («Петровская» библиотека). На торговѣ библиотека осталась за московскими врачами, предложившимъ за нее 16,300 руб. Однако изъ этой суммы придется выдать 8 тыс. руб. залоговъ абонентамъ и 1,500 руб. (приблизительно) возвратитъ авансовъ, внесенныхъ ими за пользование книгами.

Съ разрѣшенія министерства путей сообщенія въ Нижнемъ-Новгородѣ въ декабрѣ мѣсяцѣ текущаго года состоится съѣздъ дѣлателей по рѣчному судоходству.

Выпавшимъ вадныхъ градомъ въ лѣсуновской и пустинской волостяхъ горбатовскаго уѣзда выбито болѣе трехсотъ десятинъ осѣвновъ. Убытки очень значительны и оцѣниваются свыше десяти тысячъ рублей.

не приходилось дѣлиться на двѣ части, когда всѣ ея мысли стали цѣлкомъ принадлежать одному только Володѣ, она такъ нѣжно привязалась къ нему, что когда настало время прикармливанія и на сцену появились кашка и коровье молоко, она тайкомъ отъ матери стала попрежнему прикладывать его къ груди. Что-то посязало ей, что именно въ этомъ была ея единственная связь съ ребенкомъ и что порвись она, эта связь, и для Федосьи наступитъ еще болѣе тяжелые дни.

И въ одинъ прекрасный день связь эта порвалась. Какъ ни затягивала Федосья отнятіе отъ груди, оно всетаки рано или поздно должно было состояться и состоялось. Ея мѣсто около Володи тотчасъ же заняла нянька, которая умѣла рассказывать сказки и пѣть пѣсни лучше, чѣмъ Федосья, и мало-помалу Федосья все отходила и отходила на задній планъ, пока, наконецъ, не очутилась совсѣтъ на кухнѣ. Ея постель изъ дѣтской была перенесена въ кухню, рядомъ съ плитою около крана, и мальчику запрещено было прижиматься къ бывшей кормилицѣ. А затѣмъ старая барыня вышла однажды къ ней и, подавъ ей паспортъ, сказала:

— Больше ты намъ не нужна, Федосья... Вотъ тебѣ паспортъ и 2 р. 64 к. за восемь дней. Можешь уходить.

И передъ ней потнувшись сначала заводи и лачи съ забитыми окнами и дверями, потомъ засыпавшия свѣтомъ пола, по которымъ вѣдъ и впередъ тянулись вадныя слѣды, и вѣдъ, точно боясь замѣченнаго на нихъ вѣдъ, прикрывшия въ землѣ деревни. Она

30 июня въ селѣ Бурцевѣ, балахнинскаго уѣзда, близъ г. Балахны, преосвященнымъ Назаріемъ совершенно было освященіе вновь сооруженнаго каменнаго храма.

По свѣдѣніямъ санитарной комиссіи въ Нижнемъ-Новгородѣ за время съ 23 по 29 июня отмѣчены слѣдующія заразные болѣзани: тифъ брюшной—2 случая, тифъ возвратный—5, дифтеритъ и крупъ—2, скарлатина—2, вѣтряная оспа—2, корь—2, дизентерія—19, сибирская язва—1.

КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ.

Изъ ВЕТЛУЖСКАГО КРАЯ.

(Отъ собственнаго корреспондента).

Озимые хлѣба у насъ плохи. Изъ Вятки, которая снабжаетъ насъ въ зимнее время хлѣбомъ, идутъ тоже неутѣшительныя вѣсти. Крестьянамъ, проколотившимся кое-какъ минушую зиму, опять предстоитъ та-же участь. Правда, благодаря бывшимъ минувшимъ лѣтомъ лѣснымъ пожарамъ, работы въ лѣсу начались ранѣе обыкновеннаго; еще до снѣгу вѣкоторыя лѣсовладѣльцы запасли большое количество шпаль. Зарабатывали по 60—70 коп. въ сутки безъ лошади. Зимой работы было еще больше. Цѣны на работу стояли высокія: крестьянинъ съ лошадыю выработывалъ до 2 руб. въ день. Но не нужно забывать того, что земледѣліе у насъ не главное занятіе крестьянъ, а побочное. Своего хлѣба у крестьянъ хватаетъ только до зимняго Николая (6 декабря), или ближе. Съ 6 декабря его приходится покупать. И такъ, пока есть работа-крестьянинъ еще съ хлѣбомъ; получая деньги, онъ можетъ покупать муку на базарѣ. Но испорчена саяный путь, возка лѣса на пристани прекратилась, грузка же лѣса начнется только тогда, когда начнется прибы-

шла вдоль дороги по лошадиному слѣду и, не мигая, смотрѣла впередъ. Щеки ея пылали, отъ скорой ходьбы въ овчинномъ тулупѣ ей было жарко, но она спѣшила такъ, точно чувствовала, что за нею гонится призракъ города, который протягиваетъ къ ней руки, чтобы отнять у нея все, что она еще имѣетъ. То-и-дѣло хваталась за то мѣсто, гдѣ у нея были спрятаны засаленныя карты, паспортъ и фотографія Володи, она старалась увидѣть на горизонтѣ свою деревню съ высшейся къ небу лавкой своего свекра, ради которой она принесла столько жертвъ и ради которой у нея уморили одного ребенка и отняли другого.

Но вотъ и деревня. Ребята въ большихъ отцовскихъ валенкахъ, бабы и дѣвки въ мужскихъ полушубкахъ, у трактира—снѣгъ, посыпанный мелкимъ снѣгомъ и свѣжимъ лошадинымъ пометомъ, по которому степенно расхаживаютъ куры... Все какъ было въ прошлой году, такъ и осталось теперь. Вотъ и изба свекра. Такъ же, какъ и въ прошлую зиму, она обнесена вся соломою для тепла и низенькой лавки около нея пѣтъ.

Федосья вошла въ избу, перекрестилась и отъ усталости сѣла на лавку не раздѣваясь. Бабка Анна ставила хлѣбъ, а свекровь во дворѣ рубила дрова. На печи лежалъ Афанасій и съ кѣмъ-то разговаривалъ. Федосья знала, что означалъ этотъ разговоръ и глубоко вздохнула.

— Что-жъ лавка-то?—спросила она бабу Ану.

Бабка Анна подняла голову отъ квашни и указала подбородкомъ на Афанасія.

вать вода въ Ветлугѣ,—и безработица стоитъ вѣсколько недѣль. Трудно приходится крестьянамъ: нужно кормить семью да измученную за зиму лошады; заработка же вѣтъ никакого. Приходится идти просить милости къ „благодѣтелямъ“. Такіе „благодѣтели“ есть почти въ каждомъ селеніи. Они запасаютъ по хорошей зимней дорогѣ большое количество муки; ссылаютъ его въ амбары и берегутъ до поры до времени. Какъ наступаетъ время обильной жатвы. Онъ радушно открываетъ двери своего амбара и снабжаетъ голоднаго мужика мукой по-чрезмѣрно высокой цѣнѣ, но зато въ долгъ. Мужикъ морщится отъ заломленной цѣны, но приходится согласиться: ѣсть каждый день хочется... И такъ до грузки дѣса... Начнется грузка, надо расплачиваться съ „благодѣтелями“. Въ снѣгъ ощущался большой недостатокъ; во время полевыхъ работъ крестьянамъ приходилось покупать его по 35—40 коп. пудъ. Картофель тоже поднялся въ цѣнѣ. Въ Воскресенскомъ на базарахъ его продавали по 85 коп. пудъ.

Не робѣютъ только „благодѣтели“. Они уже ломаютъ свои головы, гдѣ лучше купить муки, чтобы за малымъ подвозомъ хлѣба изъ Вятки, а слѣдовательно и его высокой цѣной, начать зимой свои „благодѣтельныя“ операціи.

М. Д. Скобелевъ.

(Двадцатилѣтіе со дня кончины).

25-го юня 1882 года скончался въ Москвѣ знаменитый герой нашихъ среднеазиатскихъ кампаній и освободительной войны 1877—78 гг., Михаилъ Дмитріевичъ Скобелевъ.

Въ первоначальное домашнее воспитаніе, въ пребываніе въ парижскомъ модномъ пансіонѣ, въ поступленіе, наконецъ, въ петер-

— Пропилъ...—отвѣтила она.

Федосья подвинулась съ мѣста, посмотрѣла на нее, на торчавшія съ печи ноги свекра и на то мѣсто, гдѣ когда-то висѣла колыбель ея сына, и слезы покатались у нея по щекамъ.

— Грѣхъ, грѣхъ!—воскликнула она и опустилась на лавку. («Нов. Вр.»)

Памяти М. Н. Загоскина.

Михаилъ Николаевичъ Загоскинъ родился въ имѣннѣ своего отца, с. Рамзаѣ, пензенскаго уѣзда, 14 юля 1789 года. Онъ происходилъ изъ стариннаго дворянскаго рода, предокъ котораго, Захаръ Загоско, вѣхалъ въ Россію изъ Золотой Орды при Юанѣ III, въ 1472 г., и былъ пожалованъ отъ великаго князя вѣтчанами въ новгородской области. Потомки этого выходца служили стряпчими, московскими дворянами и воеводами.

До тринадцати лѣтъ М. Н. Загоскинъ прожилъ въ деревнѣ и не получилъ почти никакого воспитанія. Онъ выучился только читать и писать и своимъ образованіемъ обязанъ былъ впоследствии только самому себѣ. Съ дѣтства онъ страстно любилъ чтеніе, забирался въ кабинетъ отца, бралъ оттуда книги и проводилъ за ними дни и ночи. Въ 1802 году молодого Загоскина отвезли въ Петербургъ и уже 13-ти лѣтъ онъ очутился на службѣ—сперва въ государствен-

бургскій университетъ, вѣчто, повидимому, не предвѣщало будущей военной карьеры Скобелева. Но обстоятельства сложились такъ, что университетъ онъ долженъ былъ покинуть и поступить юнкеромъ въ кавалерійскій полкъ. Въ 1803 г. Скобелевъ былъ произведенъ въ корнеты. Когда вспыхнулъ польскій мятежъ, Скобелевъ только-что получилъ отпускъ и вѣхалъ къ отцу, находящемуся въ Польшѣ. На пути туда Михаилъ Дмитріевичъ присоединился въ качествѣ волонтера къ одному изъ вѣхотныхъ отрядовъ и все время отпуска провѣлъ въ экспедиціяхъ за поисками повстанческихъ бандъ.

По окончаніи академіи генеральнаго штаба Скобелевъ получилъ назначеніе въ войска Туркестанскаго округа. Въ 1813 г. онъ участвовалъ въ хивинскомъ походѣ, въ 1815—76 г. принималъ участіе въ ковалдской экспедиціи и здѣсь выказалъ не только блестящія боевыя качества и храбрость, доходящую до дерзости, но и незаурядный организаторскій талантъ. Когда вспыхнула послѣдняя русско-турецкая война, Михаилъ Дмитріевичъ, разумѣется, всѣми силами ринулся за Дунай. Но на первыхъ порахъ ему назначеніе не дали, хотя и командировали въ распоряженіе главнокомандующаго арміей, назначенной для дѣйствія въ европейской Турціи. Не мирясь съ бездѣйствіемъ, Скобелевъ во время переправы черезъ Дунай принялъ въ ней участіе въ качествѣ простаго добровольца.

Вскорѣ послѣ взятія Ловчи и боя 30-го—31-го августа подъ Плевною, вѣдъ Скобелева засіяла яркимъ свѣтомъ. Переходъ черезъ Иметлійскій перевалъ (въ Балканахъ) и шевинское дѣло покрыли его имя громкой славою. „Блѣный генералъ“ сталъ героемъ, о которомъ говорили всѣ и всюду, начиная высшими сферами и кончая отзвучивой, чуткой народной массой.

Война дала Скобелеву рядъ отличій. Онъ получилъ командованіе корпусомъ, чинъ генерал-лейтенанта и званіе генералъ-адъютанта. Смерть Скобелева послѣдовала вне-

номъ казначействѣ, затѣмъ въ государственномъ заемномъ банкѣ и, наконецъ, въ горномъ департаментѣ. Здѣсь онъ былъ столоначальникомъ, когда вѣшествіе Наполеона на Россію, въ 1812 г., пробудило въ немъ воинственный духъ, и онъ поступилъ въ ряды петербургскаго ополченія. Загоскинъ участвовалъ въ боевыхъ дѣйствіяхъ корпуса графа Виттенштейна, былъ раненъ подъ Полоцкомъ, а затѣмъ въ 1813—14 гг. участвовалъ въ осадѣ Данцига.

Послѣ войны онъ прожилъ недолго въ родовой деревнѣ Рамзаѣ, а затѣмъ вернулся къ прежней своей службѣ въ званіи столоначальника горнаго департамента. Но здѣсь скорѣ произошло въ его судьбѣ событіе, направившее всю его дѣятельность по иной дорогѣ—онъ попалъ на тернистый для многихъ литературный путь.

Случилось это слѣдующимъ образомъ. Загоскинъ написалъ небольшую комедію въ одномъ дѣйствіи „Проказникъ“ и спесъ ее, съ робостью и трепетомъ въ душѣ, къ популярному тогдашнему драматургу, князю А. А. Шаховскому (1777—1846). Последнему комедія очень понравилась, и хотя она въ театрѣ имѣла посредственный успѣхъ, но, ободренный Шаховскимъ, Загоскинъ продолжалъ писать комедіи, и въ слѣдующіе годы написалъ ихъ цѣлый рядъ. Это были одна за другою, въ періодъ 1815—1822 годовъ: „Комедія противъ комедіи, или урокъ волокитамъ“, „Богатиковъ, или провинціалъ въ столицѣ“, „Вечерника ученыхъ“, „Марьяревская армарка“, „Лебединская армарка“, „Романъ на большой дорогѣ“, „Добрый малый“,

важно и поразила русское общество словно громомъ. Никто не ожидалъ такой скорой и страшной развязки: вѣдъ Михаилу Дмитріевичу было всего 39 лѣтъ.

Незадолго до смерти онъ отличился еще разъ и, увы! въ послѣдній разъ. Мы говоримъ о завоеваніи Ахаль-Теке, которое является однимъ изъ самыхъ удивительныхъ и блестящихъ военныхъ подвиговъ Скобелева.

ПО РОССІИ.

ПЕТЕРБУРГЪ. Въ „Церковныхъ Вѣдѣ“ напечатанъ слѣдующій представленный Святѣйшимъ Синодомъ Государю Императору благодарственный адресъ отъ лица всего епархіальнаго духовенства Имперіи:

— „Благочестивѣйшій Государь! Державною Волею въ Вашѣ починнаго Родителя Вашего приснопамятнаго Государя Императора Александра III разрѣшено постоянное увеличеніе пособія изъ казны городскому и сельскому духовенству до тѣхъ поръ, пока не будетъ назначено содержаніе всѣхъ причтамъ Имперіи. Слѣдуя по стоамъ Своего Вѣдъценоснаго Родителя, Вы, Государь, съ самаго начала Своего царствованія внимательно и съ сердечнымъ участіемъ относитесь къ нуждамъ вѣрнаго Ваму Величеству епархіальнаго духовенства, разрѣшили другой насущный вопросъ, не менѣе для него важный, именно вопросъ объ обезпеченіи заштатныхъ священнопопечковъ-слушателей и осиротѣвшихъ семействъ ихъ пенсіями и одновременноными пособиями, Высочайшею отмѣткою на первомъ Всеподданнѣйшемъ докладѣ о составленіи комиссіи для разрѣшенія означеннаго вопроса“.

„Согласенъ“—осибились съ разсмотрѣніемъ этого важнаго дѣла“. Вы изволили явить всю ту заботливость, съ какою относитесь къ нуждамъ пастырей и служителей церкви и влиять въ сердца ихъ нажду, что не оставите

„Урокъ холостикамъ“ и Деревенскій философъ“. Въ эти комедіи теперь забыты, но въ свое время онъ имѣлъ успѣхъ и нравились публикѣ, благодаря своей бойкости, живости и легкому, разговорному языку. Кромѣ того, въ 1817 г. Загоскинъ издавалъ еженедѣльный журналъ „Сѣверный Наблюдатель“ вмѣстѣ съ П. А. Корсаковымъ, хотя собственно выносили труды по изданію одинъ.

Прослуживъ 2 года (1816—18) въ дирекціи петербургскихъ театровъ по репертуарной части, а затѣмъ 2 года (1818—20) въ Публичной библиотекѣ, Загоскинъ въ 1820 г. переѣхалъ послѣ женитбы на постоянное житіе въ Москву, гдѣ также служилъ въ дирекціи театровъ, сперва инспекторомъ, затѣмъ членомъ по хозяйственной части.

Въ Москвѣ Загоскинъ особенно подружился съ С. Т. Аксаковымъ и директоромъ московскихъ театровъ Ф. Ф. Козловымъ. Онъ вѣсколько лѣтъ ничего не писалъ, занятый службою и самообразованіемъ.

Вскорѣ Загоскинъ вновь обратилъ къ литературной дѣятельности и въ 1827 г. написалъ 2 пьесы: „Репетиція на станціи“ и комедію въ стихахъ въ 4 дѣйствіяхъ „Влагодородный театръ“, имѣвшую громадный успѣхъ. Это, по мнѣнію Аксакова, лучшая изъ всѣхъ комедій Загоскина по своей веселости, живости, естественности и необыкновенному комизму характеровъ, положеній и сценъ. Успѣху пьесы способствовала также и игра знаменитыхъ тогдашнихъ московскихъ артистовъ, Мочалова и Щепкина.

Но не комедіями суждено было прославиться Загоскину. Слава Загоскину достави-

ихъ отеческой любовью. Нынѣ Монарша Милость Вашего Величества объявляется духовенству. Съ чувствомъ безконечной благодарности своему возлюбленному Монарху и съ молитвою на устахъ выслушаютъ пастыри и служители церкви эту радостную вѣсть о усобице отъ тяжелыхъ думъ и заботъ за себя на случай старости и тяжелой болѣзни и за свою семью, отъчизъ не обездоленную и въ случаѣ сиротства. Они тѣмъ съ вѣщою преданностью имѣютъ себя всецѣло посвятивъ служенію святой церкви, Престолу и отечеству, исполненію пастырскихъ и учительскихъ въ церковныхъ школахъ обязанностей, непрестанно вознося въ Престолу Всевышняго горячія молитвы о здравіи и благоденствіи своего возлюбленнаго Монарха. Движимый чувствомъ сердечнаго умаленія и безграничной преданности Вашему Величеству, Всемилостивѣйшій Государь, Синодъ отъ лица всего епархіальнаго духовенства Имперіи считаетъ долгомъ повергнуть къ стопамъ Вашего Величества сердечную благодарности за новую Монаршу милость, явленную пастырямъ и служителямъ церкви и ихъ семействамъ и призываетъ Божіе благословеніе на Васъ, Государь, Августѣйшую Вашу Семью и на всѣ Ваши царственные труды и начинанія. Вашего Императорскаго Величества, Всемилостивѣйшій Государь, всеподданнѣйше усерднѣе богомольцы Автоній, митрополитъ с.-петербургскій и ладожскій, Флавіанъ, архіепископъ харьковскій и актырскій, Николай, архіепископъ финляндскій и Выборгскій, Макарій, епископъ томскій и барнаульскій, Агаангель, епископъ рижскій и митавскій, епископъ Маркель. На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою написано: "Убѣжденъ, что епархіальное духовенство съ усугубленнымъ рвеніемъ будетъ вести свое пастырское служеніе въ истинно христіанскомъ духѣ".

— 23-го іюня въ Петербургѣ и Кронштадтѣ начались правленія по случаю 100-лѣтія со дня рожденія адмирала Нахимова. Во многихъ церквахъ были совершены

панихиды въ присутствіи нижнихъ воинскихъ чиновъ, которымъ были розданы брошюры съ детальнымъ описаніемъ подвиговъ и біографіей великаго русскаго героя. Военныя суда были убраны флагами.

— Чрезвычайный персидскій посланникъ и полномочный министръ Мирза-Хасанъ-Ханъ-Бушеръ-Мульъ прибылъ въ Петербургъ.

— Въ Петербургѣ открывается большой страноприимный домъ для пріѣзжающихъ въ столицу для пріисканія занятій интеллигентныхъ лицъ обою пола. Домъ будетъ построенъ на частныя средства. При домѣ будетъ находиться справочное бюро и бюро рекомендаціи на должности. Каждый прибывающій провинціалъ будетъ имѣть въ домѣ за минимальную плату, не свыше 40—50 коп. въ сутки, не только помѣщеніе, но и полный пансіонъ.

— 30 іюня въ Новомъ Петергофѣ по соединительной вѣтви бѣлгійской дороги прибылъ король Италіи. Для встрѣчи прибыли на вокзалъ Великіе Князья, министры и члены двора. Въ четыре часа прибылъ Государь Его Величество и Великіе Князья приблизились къ вагону, изъ котораго вышелъ король. Встрѣча носила самый сердечный характеръ. Государь облобызалъ съ королемъ. Король поздоровался съ Великими Князьями, представилъ Государю Императору лицъ свиты. Государь и король заняли мѣста въ коляскахъ. Въ исходѣ пятого часа экипажъ отбылъ при восторженныхъ крикахъ «ура» въ собственный Его Величества дворецъ.

— Во всеподданнѣйшемъ отчетѣ саратовскаго губернатора за 1901 г. по поводу указанія въ званіи камергера дѣйствительнаго статскаго совѣтника Энгельгардта, что съ цѣлью оказать помощь нуждающемуся по случаю неурожая населенію, въ саратовской губерніи въ отчетномъ году были организованы въ широкихъ размѣрахъ и въ самыхъ разнообразныхъ видахъ общественныя работы, Его Императорскому Величеству благоугодно было Собственною рукою начертать: «*Спасибо губернатору и его сотрудникамъ за умелую*

организацию общественныхъ работъ, которымъ Я придаю первостепенное значеніе при неурожаѣ».

Комитетъ министровъ, выслушавъ приведенную Его Императорскаго Величества резолюцію, положилъ: испросить Высочайшее Его Императорскаго Величества соизволеніе на предоставленіе министру внутреннихъ дѣлъ опубликовать ее во всеобщее свѣдѣніе. Государь Императоръ, 14-го іюня 1902 года, на это Высочайше соизволилъ.

— 26-го іюня, въ 11 час. вечера, во Франкфуртѣ-на-Майнѣ скончался отъ болѣзни желудка и кишечкъ перевезенный сюда изъ Парижа знаменитый скульпторъ М. М. Антокольскій. М. М. былъ привезенъ въ знаменитому профессору Нордену, специалисту по внутреннимъ болѣзнямъ, но спасти его не удалось. Къ большимъ страданіямъ М. М. присоединилось еще очень сильное разлитіе желчи.

— Въ день 20-й годовщины кончины въ Москвѣ почетнаго члена петербургскаго славянскаго благотворительнаго общества, генералъ-адъютанта Михаила Дмитриевича Скобелева, въ Казанскомъ соборѣ совершена панихида по всемъ почившимъ участникамъ бывшей 25 лѣтъ назадъ славянской освободительной войны.

— Опубликовано объ измѣненіи и дополненіи нѣкоторыхъ постановленій устава о гербовомъ сборѣ изданія 1900 г. Во измѣненіе и дополненіе подлежащихъ статей, между прочимъ, постановлено: краткія мажорскія записки, составляемыя на основаніи устава торговачего, подлежатъ простому гербовому сбору: на сумму не болѣе 100 руб.—5 коп., свыше 100 р., но не болѣе 200 р.—10 к. и на сумму свыше 200 р.—15 к. Выписки изъ книгъ сдѣлокъ волостныхъ и станичныхъ правленій и книгъ сельскихъ судовъ зааванскаго края, изъ актовъ книгъ волостныхъ судовъ привислинскихъ губерній, а также засвидѣтельствованныя копии всякаго рода внесенныхъ въ означенныя книги сдѣлокъ подлежатъ простому гербовому сбору:

слабѣе, ordinarily и безцѣтнѣе другъ передъ другимъ, хотя всѣ они читались публично и даже, по выраженію Бѣлинскаго, (изд. Венгеровъ, т. V. стр. 19),—появленіе каждаго новаго романа Загоскина—праздникъ для русской публики. Удобочитаемость этихъ романовъ объясняется легкимъ, увлекательнымъ изложеніемъ, интересомъ разсказа и добродушной искренностью автора. Недостатки же ихъ—безцѣльность героевъ, неудачныя описанія любовныхъ и вообще психологическихъ сценъ и реумфренній, грубый, вулгарный патріотизмъ автора,—прощались невзыскательной публикой, любителями легкаго и занимательнаго чтенія, которое не заставляло бы задумываться.

До самой смерти Загоскинъ безвыѣдно проживалъ въ Москвѣ, привлекая къ себѣ всѣхъ знавшихъ его, своимъ изумительнымъ добродушіемъ, честностью, искренностью и правдивостью. Онъ былъ добрейшей души и превосходный по характеру человекъ. Прахъ его покоится въ Новодевичьемъ монастырѣ (СНВ. Вѣд.)

— На панихидѣ въ день двадцатипятилѣтія кончины генералъ-лейтенанта М. Д. Скобелева въ домовую церковь княгини Бѣлозерской-Вязовской присутствовали болгарскій дипломатическій агентъ Станковъ, чины агентствъ и болгарскіе офицеры.

— Управленіемъ кѣлима желѣзно-дорожнаго пенсіоннаго комитета опубликованъ отчетъ пенсіонныхъ кассъ служащихъ на желѣзныхъ дорогахъ по операціямъ правительственнаго страхованія жизни желѣзнодорожныхъ служащихъ съ 1-го іюля 1898 г.

на сумму свыше 50 р., но не болѣе 100 р.—5 к., свыше 100 р., но не болѣе 200 р.—10 к. и болѣе 200 р.—15 к. Акты и документы на сумму не свыше 50 руб. о передачѣ въ полномъ объемѣ или части контрактныхъ обязанностей, составляемыхъ въ формѣ отдѣльнаго договора, оплачиваются простымъ гербовымъ сборомъ въ 10 к., если сама сдѣлка, которой установлены передаваемые контрактныя обязанности, подлежатъ гербовому сбору не менѣе 10 к. и въ 5 к., если означенная сдѣлка подлежитъ такому же сбору.

— Уфимскому мѣстному управленію главнымъ управленіемъ о-ва „Краснаго Креста“ ассигновано 20 тыс. руб. для окончанія дѣятельности по оказанію врачебно-продовольственной помощи пострадавшимъ отъ неурожая. Въ настоящее время, за прекращеніемъ дѣл и тифа въ мензелинскомъ уѣздѣ уфимской губ., часть санитарнаго отряда возвращается въ Петербургъ. Также заканчивается врачебно-продовольственная кампанія „Краснаго Креста“ въ казанской губ., откуда поѣхали въ мѣсто постоянного служенія помощники уполномоченнаго ген.-майора Шведова капитаны: Косаговскій и Кононовичъ. Въ мариупольскомъ уѣздѣ, екатеринославской губ., къ 1-му іюля будутъ открыты столовныя „Краснаго Креста“ и перовалъ расмущевъ.

— 29-го іюня утромъ абиссинское чрезвычайное посольство въ салонъ-вагонѣ отбыло изъ Петербурга въ Новомъ Петергофѣ, откуда со станціи посольство въ придворныхъ экипажахъ отправилось въ Большой петергофскій дворецъ. Въ кабинетѣ бывшаго Императрицы Елизаветы Петровны глава посольства, абиссинскій митрополитъ Абуна-Матеосъ, былъ принятъ Государемъ Императоромъ и Государыней Императрицей Александрой Феодоровной. Государь Императоръ обласкалъ милостиво посла, передаващаго Государю собственноручное письмо Менелика, и его свиту, которая земно кланялась Монарху и Монархинѣ Россіи.

— Высочайше утверждены правила о каспійско-волжскихъ рыбныхъ и тюленныхъ промыслахъ и штаты управленія промысловъ, надзоръ и врачебно-санитарная часть каспійско-волжскихъ промысловъ. Правила вводятся въ дѣйствіе 1-го января 1903 г. Штаты управленія промысловъ, надзоръ и врачебно-санитарная часть вводятся во второй половинѣ 1902 года. Районъ дѣйствія каспійско-волжскихъ правилъ ограничивается въ морѣ тѣми же границами, въ которыхъ дѣйствовалъ уставъ 1865 г., а въ рѣкѣ Волгѣ простирается до Саратова. Выше этого пункта въ бассейнѣ Волги и ея притокахъ будутъ дѣйствовать особыя правила, направленные къ сохраненію рыбныхъ запасовъ. Надзоръ за соблюденіемъ правилъ выше Саратова возлагается на общую полицію и на 8 вновь учреждаемыхъ смотрителей. Правила для мѣстностей выше Саратова вводятся въ дѣйствіе въ различныхъ пунктахъ бассейна рѣки Волги и ея притоковъ. Сроки—по назначенію министра земледѣлія.

— Военнымъ совѣтомъ установлена на трехлѣтіе плата за содержаніе въ кадетскихъ корпусахъ интерновъ по 450 рублей въ годъ за исключеніемъ Николаевскаго корпуса.

— На панихидѣ въ день двадцатипятилѣтія кончины генералъ-лейтенанта М. Д. Скобелева въ домовую церковь княгини Бѣлозерской-Вязовской присутствовали болгарскій дипломатическій агентъ Станковъ, чины агентствъ и болгарскіе офицеры.

— Управленіемъ кѣлима желѣзно-дорожнаго пенсіоннаго комитета опубликованъ отчетъ пенсіонныхъ кассъ служащихъ на желѣзныхъ дорогахъ по операціямъ правительственнаго страхованія жизни желѣзнодорожныхъ служащихъ съ 1-го іюля 1898 г.

по 1-е января 1901 г. Изъ отчета видно, что пенсіонными кассами было заключено свыше 10,000 страхованій на сумму болѣе 9 мил. руб.

— 24 іюля въ 2 ч. дня произошелъ пожаръ въ музѣ Императора Александра III. Загорѣлось въ квартирѣ реставратора Воробьева. До прибытія пожарныхъ командъ огонь былъ потушенъ домашними средствами.

— Чиновникъ особыхъ порученій при министрѣ земледѣлія Бурдюковъ командированъ для изученія вопроса о цѣлесообразномъ введеніи воинской повинности среди астраханскихъ и ставропольскихъ калмыковъ.

ПЕНЗА. 23 іюля, въ день пятидесятилѣтія смерти писателя Загоскина, на его родинѣ, въ селѣ Самазѣ, состоялось чествованіе его памяти.

ТАМБОВЪ. Въ первой половинѣ іюня въ тамбовскомъ уѣздѣ градомъ, сильнымъ ливнемъ повреждено и выбито 5136 дес. разнаго хлѣба на сумму болѣе 217000 рублей.

Открыты выставки по народному образованію.

Въ воскресенье, 23 іюня, въ Курскѣ открылась первая въ Россіи выставка по народному образованію, устраиваемая губернскимъ земствомъ и которая, судя по многочисленности экспонатовъ, обѣщаетъ быть въ высшей степени интересной. Экспонаты доставлены чуть-ли не со всѣхъ концовъ Россіи; есть и изъ-за границы.

Цальма первенства принадлежитъ, конечно, курской губерніи: здѣсь есть диаграммы и картограммы, показывающія состояніе начального образованія въ 1901 году а также постепенный ростъ его съ 1864 года; фотографическіе снимки школьныхъ зданій и различныхъ моментовъ школьной жизни; работы учениковъ—письменные и ремесленные; школьные учебники, примѣрные каталоги для школьныхъ и народныхъ бібліотекъ, различныя наглядныя учебныя пособия для народныхъ школъ.

Курское земство экспонируетъ типъ школьнаго подвижнаго музея наглядныхъ пособій и около 50 различныхъ предметовъ по наглядному обученію, изготовленныхъ въ мастерской при музѣ губернскаго земства.

Изъ другихъ земствъ въ выставкѣ принимаютъ участіе: харьковское, орловское, тверское, александрійское и др. Витское земство выставило коллекцію интересныхъ экспонатовъ изъ наглядныхъ пособій; тверское—командировало на выставку 25 учителей и учительницъ народныхъ школъ; полевское земство принимаетъ въ выставкѣ самое широкое участіе и командировало своего представителя; тульское земство выставило самостоятельный отдѣлъ.

Саратовская комиссія народныхъ чтеній при обществѣ врачей выставила картины для волшебныхъ фонарей своего изданія; изъ Кіева г. Якубинскій выставилъ товарные станки для школьныхъ мастерскихъ.

Кромѣ того въ выставкѣ принимаютъ участіе уральское общество любителей естественнаго знанія и. Екатеринбургскій и петербургскій передвижной музей, состоящій при Императорскомъ техническомъ обществѣ.

Магазинъ Пашковскаго въ Елисаветградѣ экспонируетъ волшебные фонари статистической комиссіи Императорскаго вольнаго экономическаго общества.

Изъ Москвы экспонаты доставлены изъ магазина „Сотрудникъ школъ“ Затѣской и магазина Шееръ, изъ Петербурга прислали экспонаты частная мастерская учебныхъ пособій.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Редакція журнала „Мірской Толкѣ“ разослала подписчикамъ уведомленіе слѣдующаго содержанія: „По совершенно непредвидѣннымъ обстоятельствамъ редакція журнала „Мірской Толкѣ“ вынуждена была приостановить выпускъ срочныхъ №№ журнала, начиная съ № 15. Вынуждена за свою невполную неаккуратность, редакция считаетъ долгомъ довести до свѣдѣнія гг. подписчиковъ, что журналъ не прекращенъ, а только приостановился, что приостановка эта лишь временная и что подписчики на 1902 годъ во всякомъ случаѣ получатъ полное удовлетвореніе, такъ какъ въ этомъ году всетаки будетъ выпущено объявленное въ программѣ число №№“.

Нѣсколько дней тому назадъ въ Святогорскомъ монастырѣ на могилѣ Пушкина началась постройка постоянной террасы. Терраса будетъ изъ бѣлаго мрамора съ итальянскими столбами изъ мрамора голубого, увѣнчанными соответствующими вазами. Постройка ея обойдется около 6,000 руб., ассигнованныхъ для этой цѣли изъ общей суммы всероссійскихъ пожертвованій, собранныхъ съ Высочайшаго соизволенія псковскимъ пушкинскимъ комитетомъ въ 1899 году. Изъ этой же общей суммы пожертвованій выдѣлено еще 2,000 руб.—вкладъ въ Святогорскій монастырь—на вѣчное поминаніе души поэта и 1,000 р.—туда же на вѣчный уходъ за могилою А. С. Пушкина. Остальное 93,000 р. раздѣлено поровну между святогорскимъ попечительствомъ объ учрежденіяхъ имени А. С. Пушкина во Св. Горѣ, псковскимъ дворянствомъ, которому отдано, такъ сказать, подъ покровительство село Михайловское, и городомъ Псковомъ.

ЗА ГРАНИЦЕЙ.

Въ официальномъ объявленіи о коронаціи сообщается, что врачи полагаютъ, что если улучшить въ положеніи короля продолжится и не произойдетъ осложненій, то король уже между 3 и 12 августа будетъ въ состояніи подвергнуться усиленнымъ, которыхъ сопряжены съ обрядомъ коронаванія. Попривлечение здоровья короля послѣдовало раньше ожиданій. Болѣзнь оказалась менѣе сложной, чѣмъ полагали; сильное осложненіе содѣйствовало такому результату. О назначеніи дня коронаціи будетъ объявлено. Предполагавшася на слѣдующій день королевская процессія не состоится.

ПОЛЕЗНЫЕ СОВѢТЫ.

Центральная станція для отопленія городовъ устроены были лѣтъ пять назадъ въ Америкѣ. Въ началѣ къ этой новой системѣ относились довольно скептически, предсказывая ей полную неудачу. Но неудачнымъ оказался процессъ, а не системъ; не прошло и двухъ лѣтъ, какъ въ Бостонѣ, гдѣ впервые была устроена центральная станція для всего города для отопленія, города Денверъ, Детройтъ, Обуръ, обзавелись таковыми же. Нѣсколько времени назадъ центральную станцію отопленія соорудилъ муниципальный совѣтъ Гартрисбургъ, въ Пенсилваніи, при чемъ были сдѣланы многа усовершенствованія, такъ что этотъ городъ располагаетъ теперь образцовой станціей. Отопленіе производится паромъ, который вырабатывается въ котельныхъ паровыхъ, развивающихъ въ общей сложности 1.200 лошадиныхъ силъ. По домамъ абонентовъ пара доставляется, воль дальною дѣйствіемъ килограммовъ, при помощи подвижныхъ трубъ, диаметръ отъ 7,5 до 30 сантиметровъ. Общее протяженіе трубъ въ Гартрисбургѣ въ первый годъ дѣятельности центральной станціи достигло 4.800 метровъ. Количество затраченного абонентами пара автоматически отбѣивается на домовомъ счетчикѣ. Трубны, доставляющія въ домъ паръ, расположены воль земли на глубинѣ отъ полутора до двухъ метровъ; передъ укладкой ихъ окружаютъ двойнымъ слоемъ амianto—горячаго альта и в трубой бумагой, которая считается плохимъ проводникомъ тепла, и вѣтви покрываютъ деревяннымъ чепцомъ, при чемъ между его стѣнками и бумагой оставляютъ свободный промежутокъ въ 2,5 сантиметра. Вода, образующаяся въ трубѣ при изъ охлажденіи, отводится въ особые коллекторы, устроенные подъ землей, откуда ее откачиваютъ при помощи помпы. Дѣятельность центральной станціи производится не круглый годъ, но лишь съ сентября по первый числа мая. Не сдѣланнымъ за первый операционный годъ вычисленіемъ оказалось, что центральная станція отапливала въ общемъ 255.000.000 кубическихъ метровъ. Отопленіе паромъ обходилось въ Гартрисбургѣ чрезвычайно дешево.

Обеззараживаніе питьевой воды хлорноватисто-кислымъ натромъ (хлореловой водой) рекомендуютъ докторъ Гюнтерманъ и Дейтеръ. Многочисленными бактериологическими опытами они убѣдились, что прибавленіемъ хлорноватистокислаго натрия съ 0,04 дѣятельнаго хлора въ теченіе 10 минутъ уничтожаются въ водѣ всѣ тифозныя и кишечныя бактерии, а также холерныя вибрионы. Хлорноватисто-кислаго кали дѣйствуютъ еще быстрее, такъ какъ содержащійся въ немъ хлоръ почти мгновенно распространяется по всей массѣ воды. Известность воды и содержаніе ея органическихъ веществъ не мешаютъ обеззараживающему дѣйствию названныхъ средствъ. Препятствіе могутъ оказать только вѣтныя и вѣтныя, если присутствуютъ въ водѣ, потому что они связываютъ часть хлора, соединяясь съ нимъ. Когда обеззараживаніе совершилось, воду нельзя пить прямо, такъ какъ свободный хлоръ вреденъ. Поэтому послѣдній предварительно долженъ быть удаленъ, для чего можно воспользоваться серноватисто-кислымъ натромъ, связывающимъ хлоръ. Такъ какъ въ обеззараженной водѣ, въ водѣ свободнаго хлора, образуются только повременныя соли и сильная кислота въ очень незначительныхъ количествахъ, то какого-либо вреднаго дѣйствія отъ прибавленія названныхъ дезинфекторовъ ожидать нельзя. Е дѣятельно, у животныхъ съенъ ядовиты, которые пользуются водой, обеззараженной хлорноватисто-кислымъ натромъ, на у одного изъ животныхъ вымѣлъ дурныхъ послѣдствій. Сама обеззараживающая вода ни когда не выпадаетъ ни во водѣ и каналѣ, ни въ стѣнкахъ жестокости, ни во вѣтневыхъ вѣдѣ. При хорошихъ результатахъ, дѣятельнаго окислительнаго способа дезинфекціи воды, они выдѣляютъ съ стѣнокъ посуды дѣтныя въ употребленіи.

С М Ъ С Ъ .

Героическая смерть Нахимова 26-го іюня 1855 г. произошла въ уселенная бомбардировка бастіона № 3 и дѣянаго фаса бастіона № 4. Командовавшій Охотскимъ полкомъ полковникъ Малевскій послалъ къ адмиралу Нахимову испрошить его разрѣшенія по какому-то поводу. Въ это отвѣтъ адмиралъ прѣхалъ самъ на 3 бастіонъ. Онъ сѣлъ на лавочку и бесѣдовалъ съ окружающими его офицерами. Вдругъ раздались возгласы сигнальщика: — «Бомба!»

Вѣдъ, кромѣ адмирала Нахимова, бросились подъ защиту бивнажа.

Нахимовъ продолжалъ спокойно сидѣть на лавкѣ, хотя его осыпало землей.

Послѣ этого онъ сдѣлалъ необходимыя распоряженія и пробѣжалъ на Корниловскій бастіонъ, гдѣ осматривалъ въ трубу произведенныя осадныя работы. Пролужкала пуля и ударила въ стѣну вѣдъ Нахимова земляной мѣшокъ.

— Матко стрѣляютъ,—сказалъ адмиралъ. Но въ этотъ мѣтъ другая пуля пошла ему въ голову, выше дѣянаго виска и вышла за ухомъ. Находящійся около Нахимова офицеръ подхватилъ раненаго командира и отнесъ для поданія первой помощи въ бивнажъ, откуда потомъ его отвезли на Сѣверную сторону, въ одинъ изъ барачковъ военнаго госпиталя. Два дня пробывъ Павелъ Степановичъ въ безсознательномъ состояніи и 30-го іюня, въ 11 ч. утра, скончался. Онъ точно предуготовалъ близость кончины и за недѣлю до нея говѣлъ, исповѣдывался и пріобщился св. Таинъ.

Вѣсть о смертельной ранѣ, полученной 26-го іюня Нахимовымъ, съ быстротою молніи разнеслась по Севастополю и какъ молнія-же поравила вѣдъ. Матросы, солдаты, офицеры, начальники всѣхъ родовъ оружія были глубоко потрясены ею. Они сознавали, что въ этомъ человѣкѣ личились не только разунаго, добродушнаго, заботливаго начальника, но терли вѣдѣть съ тѣмъ незапятнаннаго вождя въ героическомъ дѣлѣ обороны Севастополя.

Тѣло адмирала,—читаемъ въ очеркѣ „Къ исторіи черноморскаго флота“, напечатанномъ въ іюньской книжкѣ Русскаго Архива,—было перевезено на его квартиру и покрыто прострѣяннымъ въ Синюю флагомъ корабля «Императрица Марія». Въ залѣ, гдѣ лежалъ прахъ героя, востанно толпились, свѣтлая другъ друга, офицеры, матросы, солдаты, горожане, женщины. Вѣдъ свѣтлыми отдалъ послѣдній долгъ высокочтимому человѣку и воину. Похороны Нахимова были торжественныя. Тутъ, между прочимъ, сказана прирощенный тактъ французомъ. Въ продолженіе всей печальной церемоніи они не сдѣлали ни одного выстрѣла.

СПРАВОЧНЫЙ ОТДѢЛЪ.

РОСПИСАНІЕ ПОѢЗДОВЪ РОМОДАНОВСКОЙ ДОРОГИ.

Table with 2 columns: Train name and departure time. Includes entries like 'Изъ Мызы отходить' and 'На ст. Кудьма приходитъ'.

Въ Суроватихѣ поѣзда встрѣчаются.

(Дѣтнее росписаніе поѣздовъ).

Изъ Нижняго-Новгорода скорый въ 11 ч. 35 м. вечера, почтовый въ 5 ч. дня, товарно-пассажирскій въ 9 ч. 20 м. вечера, смѣшанный (до Гороховца) въ 1 часть дня. Прибываютъ въ Нижній-Новгородъ поѣзда—скорый въ 9 ч. утра, почтовый въ 8 час. 6 м. утра, товарно-пассажирскій въ 8 час. вечера. Часы по нижегородскому времени.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ПРАВЛЕНІЕ Нижегородскаго Купеческаго Банка,

вслѣдствіе несостоявшагося экстреннаго Общаго Собранія Пайщиковъ, назначеннаго на 21 іюня сего года, имѣеть честь пригласить г.г. Товарищей Банка пожаловать на вторичное Общее Собраніе, имѣющее бытъ 19 іюля сего 1902 года,

въ 12 час. дня, въ помѣщеніи Банка. Лица, не могущія бытъ на Собраніи, могутъ передавать право своихъ голосовъ другимъ Товарищамъ Банка, согласно § 43 устава Банка.

Пароходное Общество „по Волгѣ“,

учр. въ 1843 году,

объявляетъ, что 15-ю сентября 1902 года, въ 12 часовъ дня, въ г. Нижнемъ-Новгородѣ, на Сибирской пристани, будутъ продаваться съ публичнаго торга, неприятые кладчиками товары: 1) по Сызранской квитанціи 1900 г. № 116228—1 мѣсто жира тюленьяго, вѣсомъ 12 пудовъ; 2) по Казанской квитанціи 1896 года № 9679—1 мѣсто-деревяннымъ издѣлія (маслобойна), вѣсомъ 1 пуд.; 3) по Нижегородской квитанціи 1897 г. № 20749—1 мѣсто валеовой обуви, вѣсомъ 1 пуд. 30 ф. и 4) по Саратовской квитанціи 1899 года № 35544 одно мѣсто мануфактуры, вѣсомъ 2 пуд. 20 ф.

Продаваемый товаръ можно видѣть ежедневно, кромѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней, на Сибирской пристани въ Н.-Новгородѣ.

Вслѣдствіе заявленія г-жи Е. Я. Подкладкиной объ утерѣ квитанціи на отправку „Павлово—Москва“ за № 3128139/3357—1901 г. Правленіе С.-Петербургскаго Компаніи „Надежда“ объявляетъ, что означенная квитанція считается недействительной.

НИЖЕГОРОДСКАЯ КОНТОРА

Восточнаго Общества Товарныхъ Складовъ страхованія и транспортированія товаровъ съ выдачею ссудъ

симвъ объявляетъ, что оно неизвѣстно гдѣ утрачены восемнадцать бланковъ свидѣтельствъ наложенныхъ платежей съ № 38033 по 38050 включительно, а потому свидѣтельства за указанными номерами проситъ считать УНИЧТОЖЕННЫМИ.

КРЕДИТОРЫ ТОРГОВАГО ДОМА

„Наслѣдники И. И. Зурова“,

просившіе Нижегородскій Биржевой Комитетъ объ учрежденіи Администраціи по дѣламъ означенной фирмы, приглашаютъ всѣхъ кредиторовъ Торговаго Дома пожаловать въ Общее Собраніе, имѣющее бытъ 23-го сего іюля, въ 2 часа дня, въ Москвѣ въ Большой Московской Гостиницѣ, для избранія Администраторовъ и составленія имъ въ руководство административнаго акта.

По довѣренности Камскаго Акціонернаго Общества Б. Лангеръ.

По довѣренности графа С. А. Строганова Екатерибургскій купецъ Н. Вороновъ.

УТЕРЯНА

квитанція Банкирскаго Конторы Т-ва Печеникина и К° за № 23281 на заложенные 2 бил. 2-го вѣ. съ в/займа, каковую считать НЕДѢЙСТВИТЕЛЬНОЙ.

В. Е. Зятревъ.

СИМЪ ОБЪЯВЛЯЮ,

что охота за дичью въ арендованныхъ мною дачахъ, принадлежащихъ обществу крестьянъ деревни Сосновки, Горбатовскаго уѣзда, подъ названіемъ „Рыбенецъ“, БЕЗУСЛОВНО ВОСПРЕЩАЕТСЯ.

Потомственный почетный гражданинъ Павелъ Ивановичъ Смоленскій.

УТЕРЯНА

квитанція Банкирскаго Конторы Т-ва Печеникина и К° за № 25886 на заложенный 1 бил. 1-го вѣ. съ в/займа за № 18115/11, каковую считать НЕДѢЙСТВИТЕЛЬНОЙ.

Иванъ Степановъ Воронинъ.

ПРАВЛЕНІЕ КАССЫ

взаимопомощи бывшихъ студентовъ ИМПЕРАТОРСКАГО С.-Петербургскаго Университета объявляетъ, что, предоставляя Членамъ Кассы одинъ изъ самыхъ дешевыхъ видовъ страхованія, оно продолжаетъ принимать новыхъ Членовъ. Правленіе Кассы помѣщается въ С.-Петербургѣ, по Эртелеву переулку, въ домѣ № 2, квартира Предсѣдателя Правленія А. Богданова. Уставъ Кассы, въ которомъ выяснены всѣ подробности о вступныхъ взносахъ и правахъ Членовъ, высылается бесплатно всѣмъ желающимъ.

ВНОВЬ ОТПЕЧАТАНЫ ПО НОВОЙ ФОРМѢ,

утвержденной губернскимъ начальствомъ,

ВѢДОМОСТИ

о справочныхъ цѣнахъ на поденную плату мастеровымъ и рабочимъ, а также на матеріалы, припасы и инструменты по строительной части.

Продаются въ Нижегородской губернской типографіи по 25 коп. за экземпляръ, безъ пересылки.

СТРАХОВОЕ ОБЩЕСТВО

„РОССІЯ“

учрежденное въ 1881 г.

въ С.-Петербургѣ, Большая Морская, № 37.

Основной и запасные капиталы свыше 38,000,000 руб.

Общество заключаетъ:

Страхованія жизни,

т. е. капиталовъ и доходовъ для обезпеченія семьи или собственнотарости, приданаго для дѣвушекъ, стипендіи для мальчиковъ и т. п., на особо выгодныхъ условіяхъ и съ участіемъ страхователей въ прибыляхъ общества.

Къ 1 января 1900 г. въ Обществѣ „Россия“ было застраховано 68,124 лица на капиталъ въ 147,990,880 руб.

Страхованія отъ несчастныхъ случаевъ

какъ отдѣльныхъ лицъ, такъ и коллективнаго страхованія служащихъ и рабочихъ на фабрикахъ; страхованія пассажировъ пожизненнаго, годичнаго или на меньшіе сроки.

Страхованія отъ огня

движимыхъ и недвижимыхъ имуществъ всякаго рода (строеній, машинъ, товаровъ, мебели и проч.).

Страхованія транспортовъ

рѣчныхъ, сухопутныхъ и морскихъ; страхованіе корпусовъ, судовъ отъ всякаго рода опасностей и взрыва паровыхъ котловъ.

Страхованія стеколъ

отъ излома и разбитія.

Заявленія о страхованіи принимаются и всякаго рода свѣдѣнія сообщаются въ правленіи въ С.-Петербургѣ (Большая Морская, собствен. д., № 37) агентомъ Общества И. Г. Черновымъ въ г. Ниж.-Новгородѣ, Рождественская ул., пассажъ Блиновыхъ и агентами Общества во всѣхъ городахъ Имперіи.

Страхованія пассажировъ отъ несчастныхъ случаевъ во время путешествія по желѣзнымъ дорогамъ и на пароходахъ заключаются также на станціяхъ желѣзныхъ дорогъ и на пароходныхъ пристаняхъ.

ОБЩЕСТВО ВЫКСУНСКИХЪ ГОРНЫХЪ ЗАВОДОВЪ.

Отчетъ съ 1-го января 1901 г. по 1-е января 1902 г.

ПРИХОДЪ.

Table with 2 columns: Description of income items (e.g., Sales of goods, sold from warehouse) and Amount in Rubles (P.).

РАСХОДЪ.

Table with 2 columns: Description of expenses (e.g., Used for factory production, for food warehouse) and Amount in Rubles (P.).

ПРИВЫЛЬ за 1901 годъ

Table showing profit for 1901 with amount 41,650 78.

АКТИВЪ.

Баланс къ 1-му января 1902 года.

Table of assets including inventory (Machinery, real estate), current assets (Raw materials, goods), and cash (Kassa).

ПАССИВЪ.

Table of liabilities including capital (Basic, Reserve), and debts (Arrears, loans).

Извлеченіе изъ протокола общаго собранія, состоявшагося 31-го Мая 1902 г.

1) Отчетъ и балансъ за операционный годъ съ 1-го Января 1901 года по 1-е Января 1902 года, утвердить и окладившуся прибыль 41,650 р. 78 к., списать на погашеніе промышленныхъ бумагъ. 2) Сѣту расходовъ и планъ дѣятельности на 1902 г., утвердить.

Въ Нижегородскомъ Отдѣленіи С.-Петербургскаго Столичнаго Ломбарда по воскресеньямъ, съ 11 часовъ утра, будутъ производиться аукціонныя продажи просроченныхъ закладовъ по билетамъ на срокъ 1³¹ марта 1902 г., по которымъ 0/0 не платились съ сентября мѣсяца 1901 года и ранѣе.

I. Золото, серебро и драгоценныя вещи.

Table listing items for auction (№ 100956 to 122062) including gold, silver, and jewelry.

Table listing items for auction (№ 122086 to 122274) including various goods.

II. Мѣха и мѣховыя вещи.

Table listing items for auction (№ 377023 to 391921) including furs and fur goods.

III. Платье и красный товаръ.

Table listing items for auction (№ 431836 to 442611) including clothing and fabrics.

№ 443160, 443226, 443496, 443530, 443701, 443771,
 443874, 443904, 444107, 444415, 444554, 444826,
 445027, 445347, 445415, 446646, 446679, 447032,
 447251, 447692, 447805, 448533, 454020, 454029,
 454041, 454044, 454046, 454047, 454050, 454054,
 454058, 454062, 454068, 354072, 454079, 454082,
 454086, 454099, 454103, 454113, 454130, 454132,
 454138, 454146, 454148, 454149, 454151, 454158,
 454171, 454177, 454184, 454192, 454198, 454201,
 454207, 454210, 454211, 454213, 454217, 454222,
 454229, 454235, 454243, 454246, 454265, 454271,
 454279, 454283, 454387, 454293, 454307, 454327,
 454328, 454334, 454337, 454339, 454345, 454353,
 454355, 454367, 454368, 454371, 454374, 454375,
 454378, 454379, 454397, 454401, 454402, 454412,
 454423, 454424, 454425, 454431, 454435, 454437,
 454441, 454443, 454478, 454479, 454482, 454485,
 454489, 454492, 454496, 454499, 454501, 454509,
 454513, 454516, 454519, 454523, 454536, 454547,
 454556, 454557, 454563, 454565, 454569, 454573,
 454574, 454578, 454587, 454588, 454592, 454601,
 454609, 454610, 454614, 454615, 454617, 454629,
 454631, 454633, 454642, 454646, 454652, 454656,
 454658, 454669, 454682, 454688, 454704, 454706,
 454717, 454729, 454735, 454736, 454757, 454761,
 454766, 454782, 454786, 454788, 454790, 454792,
 454801, 454802, 454803, 454804, 454805, 454810,
 454816, 454817, 454854, 454857, 454872, 454874,
 454877, 454880, 454883, 454885, 454886, 454888,
 454894, 454897, 454915, 454926, 454927, 454930,
 454932, 454934, 454935, 454941, 454944, 454950,
 454962, 454966, 454972, 454974, 454979, 454982,
 454988, 455002, 455003, 455020, 455021, 455027,
 455030, 455039, 455042, 455049, 455053, 455069,
 455070, 455078, 455084, 455091, 455094, 455107,

№ 455114, 455116, 455123, 455144, 455160, 455161,
 455162, 455164, 455167, 455172, 455173, 455178,
 455180, 455181, 455184, 455187, 455195, 455198,
 455203, 455206, 455214, 455219, 455220, 455227,
 455228, 455229, 455231, 455234, 455238, 455255,
 455256, 455260, 455261, 455281, 455286, 455288,
 455302, 455311, 455317, 455331, 455334, 455335,
 455337, 455341, 455344, 455351, 455353, 455367,
 455370, 455374, 455383, 455391, 455403, 455404,
 455409, 455410, 455412, 455415, 455418, 455424,
 455426, 455428, 455432, 455442, 455445, 455447,
 455458, 455465, 455466, 455474, 455482, 455484.

VI. Галантерейныя вещи:

№ 214228, 214309, 214565, 214713, 215080, 215336,
 215544, 215639, 215718, 215966, 216189, 216231,
 216289, 216508, 216529, 216580, 216601, 216607,
 216618, 216626, 216637, 216676, 216685, 216705,
 216764, 216836, 216949, 216981, 217075, 217089,
 217111, 217191, 217413, 217628, 217841, 218057,
 218212, 218521, 218604, 219992, 219300, 219301,
 219302, 219308, 219309, 219310, 219312, 219315,
 219323, 219331, 219344, 219353, 219356, 219358,
 219361, 219368, 219377, 219379, 219387, 219390,
 219391, 219392, 219396, 219397, 219401, 219403,
 219404, 219414, 219417, 219428, 219434, 219440,
 219441, 219448, 219453, 219462, 219469, 219473,
 219474, 219479, 219484, 219487, 219494, 219496,
 219498, 219509, 219515, 219517, 219542, 219543,
 219545, 219546, 219549, 219550, 219563, 219566,
 219567, 219593, 219594, 219602, 219607, 219610,
 219612, 219616, 219619, 219621, 219629, 219631,
 219634, 219635, 219637, 219638, 219643, 219645,
 219647, 219649, 219655, 219657, 219658, 219661.



БАНКІРСКАЯ КОНТОРА

Т-ВА ПЕЧЕНКИНА И К^о.

Нижній Базаръ, д. М. М. Рукавишниковъ, телефонъ № 158.

ПОКУПАЕТЪ И ПРОДАЕТЪ:

ВЫИГРЫШНЫЕ БИЛЕТЫ, ПРОЦЕНТНЫЯ БУМАГИ, СЕРІИ И ИНОСТРАННЫЯ ДЕНЬГИ.

ВЫДАЕТЪ ССУДЫ: подъ I заемъ 425 руб.

" " " II " 325 "

" " " Дворянскій заемъ . 225 "

а подъ другія процентныя бумаги 10% ниже биржевой цѣны.

Принимаетъ на храненіе % бумаги, оплачиваетъ срочныя купоны и всѣ тиражныя билеты; Государственнаго банка бесплатно.

ВПРЕДЪ ДО ИЗМѢНЕНІЯ ПЛАТИТЬ:

По вкладамъ на 1 годъ 5¹/₂%

" " " 6 мѣсяцевъ 4¹/₂ "

До востребованія и по текущему счету . 3¹/₂ "

Страхуетъ выигр. билеты отъ тиражей погашенія.

Принимаетъ переводы денегъ на города, гдѣ есть конторы Т-ва, С.-Петербургъ, Казань, Саратовъ и Екатеринбургъ.

Всѣ иногороднія порученія исполняетъ въ точности.

Контора открыта съ 8¹/₂ ч. утра до 3¹/₂ ч. дня, кромѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней.